ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
У комунальному закладі «Виноградненська гімназія зі структурним підрозділом початкової школи Маріупольської міської ради Донецької області» організовано навчання за 5-денним навчальним тижнем  в 9 класах (1-9),  1-3 клас з українською мовою навчання, 4-9 класи з українською  мовою навчання.     

Навчальний план  Виноградненської гімназії  враховує основні вимоги та розроблений на виконання Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Національної Доктрини розвитку освіти», Положення про загальноосвітній навчальний заклад, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2010 р. №778 зі змінами затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 9 серпня 2017 р. №576  та  Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України №87 від 21 лютого 2018 р., державних стандартів базової та повної загальної середньої освіти, затверджених постановою Кабінету Міністрів України  від 23.11.2011 № 1392, листа Міністерства освіти і науки  України від  03.07.2018р. №1-9-415 «Щодо вивчення в закладах загальної  середньої освіти навчальних предметів у 2018 -2019 н.р.», наказів Міністерства освіти і науки  України від 20. 02.2002 № 128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел - садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл – інтернатів), груп подовженого дня і виховних  груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 06.02.2002 за  № 229/ 6517, наказів Міністерства освіти і науки України від 21.03.2018 № 268 «Про затвердження типових освітніх та навчальних програм для 1-2 х класів закладів загальної середньої освіти», від 23.03.2018 № 283 «Про затвердження Методичних  рекомендацій щодо організації  освітнього  простору  НУШ», від   20. 04. 2018  №  407   «Про    затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти І ступеня», від 20.04.2018 № 405 «Про    затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти II ступеня»,    Державних санітарних правил і норм    улаштування,   утримання   загальноосвітніх   навчальних закладів   та     організації навчально-виховного   процесу  (ДСанПіН  5.2.008-01). 
 
Робочий навчальний план   складається із інваріантної та варіативної складової, у яких передбачено додаткові години на вивчення предметів інваріантної частини, курси за вибором. Складений на підставі типових освітніх програм  закладів загальної середньої освіти   з п’ятиденним  робочим тижнем для класів з українською мовою навчання та  з українською  мовою навчання.
 
Робочі навчальні плани для 1-3 класу   – за  типовою освітньою програмою закладів загальної середньої освіти   з навчанням українською мовою під керівництвом Р. Б. Шияна.). (додаток 1 )

Робочі навчальні плани для 4 класу складені на основі  типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти I ступеня, затверджених наказом МОН від 20.04.2018 № 407  (додаток № 3).  
 У 2020-2021 навчальному році обов’язковим є використання  1 години на вивчення  «Інформатики» у 4 класі, визначено 2 години на вивчення «Природознавства»  у 4 класі, 1 година на предмет «Я у світі» з галузі Суспільствознавство у 4 класі. Передбачено також 3 години  для занять з фізичної культури у 1-4 класах,  це спрямовано на виконання Закону України «Про фізичну культуру і спорт» та Указу Президента України від 09.10.2001р. № 94/2001 «Про додаткові заходи щодо забезпечення розвитку освіти в Україні».

Робочі навчальні плани для 5-9 класів складені на основі  типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти II ступеня, затверджених наказом МОН від 20.04.2018 № 405  (додаток № 11).  

У 2020-2021 навчальному році обов’язковим є використання   1 години на вивчення «Інформатики» у 5-7 класах, та двох годин у 8-9 класах,    трьох годин для занять з фізичної культури, це спрямовано на виконання Закону України «Про фізичну культуру і спорт» та Указу Президента України від 09.10.2001р. № 94/2001 «Про додаткові заходи щодо забезпечення розвитку освіти в Україні».
Визначено порядок вивчення окремих предметів:
·       у 9 класі  на вивчення допрофільного  предмета  визначено 0,5 годин на     курс за вибором «Креслення»; 
· у 4-7 класах викладатимуться окремі курси «Музичне мистецтво» та «Образотворче мистецтво»;
· у 8-9 класі «Мистецтво»

· у межах галузі «Суспільствознавство» в 5 класі вивчається курс «Історія України (вступ до історії), у 6-му – інтегрований курс «Всесвітня історія. Історія України». 
Предмети інваріантної складової  робочого навчального  плану, що не мають цілої кількості годин, будуть викладатися посеместрово.
Враховуючи  кадрове та матеріально-технічне забезпечення, за результатами анкетування учнів, обрано такі модулі для вивчення предмета «Фізична культура»: 
-у 5 класі – футбол (1 рік вивчення), волейбол (1 рік вивчення), легку атлетику (1 рік вивчення)   ;
у 6 класі – футбол (2 рік вивчення), волейбол (2 рік вивчення),   легку атлетику (2 рік вивчення) ;
у 7 класі – футбол (3 рік вивчення), легку атлетику (3 рік вивчення);  настільний теніс (1рік навчання)
у 8 класі – футбол (4 рік вивчення), настільний теніс (2 рік вивчення),  та баскетбол (1 рік вивчення);

у 9 класі – футбол (5 рік вивчення),   баскетбол (2 рік вивчення), легка атлетика (3 рік навчання)
 Реалізація змісту навчального предмета  «трудове навчання» передбачена за   варіантами програми для класів, що не поділяються на групи хлопців і дівчат. 
Інваріантна складова  типової освітньої програми для 1-9 класу   реалізована у робочому навчальному плані у повному обсязі. 

Варіативну складову навчального плану побудовано з урахуванням особливостей регіону, індивідуальних освітніх потреб учнів. Пріоритет при цьому віддано пошуку найбільш результативних форм і методів оптимізації навчальної діяльності, щодо переорієнтації педагогічного процесу на особистість дитини для опанування учнями скарбниці загальнолюдських та національних цінностей. Згідно з побажаннями учнів та їх батьків, у варіативній частині планів істотну кількість годин відведено на предмети   філологічного спрямування та математики
Години варіативної складової  навчальних планів передбачаються на:
1) упровадження курсів за вибором:
· у  9 класі  з українською мовою навчання  у варіативну складову включено курс за вибором « Креслення»;  
Години варіативної складової, що відведені на збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантної складової, зазначені  в колонці «Інваріантна складова» напроти відповідного предмета   написом X(+Y), де X – це кількість годин, що передбачена типовими планами на вивчення предмета, а Y – це кількість годин варіативної складової, додатково відведених на вивчення цього предмета.  

Години варіативної складової, відведені на курси за вибором, зазначені  у колонці «Варіативна складова» із вказівкою назви курсу та  кількості годин на їх вивчення. 

Гранична наповнюваність класів та тривалість уроків встановлюється відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту». 
Поділ класів на групи при вивченні інформатики здійснюється відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 р. №128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 6 березня 2002 р. за № 229/6517 зі змінами внесеними згідно з Наказом Міністерства освіти № 572 ( z0844-02 ) від 09.10.2002, Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту № 921 ( z1482-12 ) від 17.08.2012, Наказом Міністерства освіти і науки України № 401 від 08.04.2016 .
 Для вивчення інформатики в класах, в яких кількість учнів перевищує 16 буде здійснено розподіл класів на групи.
 
Години фізичного виховання не входять до гранично допустимого навчального навантаження на учня.

 Навчальний рік розпочинається 1 вересня, а закінчується не пізніше 1 липня 2021 р.
Відповідно до  Закону України «Про загальну середню освіту» структуру навчального року встановлюють  заклади загальної середньої освіти за погодженням з відповідними органами управління освітою.  Тривалість канікул протягом навчального року не може бути меншою 30 календарних днів.

Відповідно до Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 30 грудня 2014 року № 1547, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 14 лютого 2015 за № 157/26602, перелік предметів для проведення державної підсумкової атестації для учнів початкової, основної та старшої школи, форму та терміни проведення Міністерством освіти і науки України буде затверджено додатково.  

Рішення про доцільність проведення навчальної практики та навчальних екскурсій   заклади  загальної середньої освіти приймають самостійно. 

Як передбачено  Законом України «Про загальну середню освіту», навчальний рік закінчується проведенням державної підсумкової атестації випускників початкової, основної і старшої школи.
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