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Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. Поэтому сегодня одной из задач системы образования является сохранение и укрепление физического, психического, социального и духовного здоровья, воспитание сознательного отношения учащихся к своему здоровью и здоровью других, формирование основ и гигиенических навыков здорового образа жизни. (закон Украины "Об общем среднем образовании", "Национальная доктрина развития образования Украины в XXI веке") [2,3].
Проблема формирования здоровья учащихся через образование затрагивается в трудах  украинского педагога-новатора Василия Александровича Сухомлинского.

Анализ педагогического наследия Сухомлинского позволяет сделать вывод о том, что выдающимся педагогом высказывались важные и интересные идеи по сохранению и развитию духовных и физических сил учащихся. [5; т.1-5].

В.А.Сухомлинский постоянно повторяет: "Забота о здоровье - это важнейший труд воспитателя.  От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Если измерить все мои заботы и тревоги о детях, то добрая половина их - о здоровье "[5; т.3; с.103].

В.Сухомлинский убежден в том, «что примерно у 85% всех неуспевающих учеников главная причина отставания в учебе - плохое состояние здоровья, какое-нибудь недомогание или заболевание, чаще всего совершенно незаметное и поддающееся излечению только совместными усилиями матери, отца, врача и учителя. Скрытые, замаскированные детской живостью, подвижностью недомогания и заболевания сердечно-сосудистой системы, дыхательных путей, желудочно-кишечные очень часто являются не болезнью, а отклонением от нормального состояния здоровья. Многолетние наблюдения показали, что так называемое замедленное мышление - это во многих случаях следствие общего недомогания, которого не чувствует и сам ребенок, а не каких-то физиологических изменений или нарушений функции клеток коры полушарий.»[5; т.3; с.48].

К детям, у которых болезненное состояние сказывается на поведении (истерические ученики, дети с медленным, подавленным мышлением и т.п.) у педагога особая методика: «щадить легко уязвимую болезненную психику ребенка; всем стилем, укладом школьной жизни отвлекать детей от тяжелых мыслей и переживаний, пробуждать в них жизнерадостное чувство: ни при каких обстоятельствах не дать понять ребенку, что к нему относятся как к больному [5; т.3; с.52].

Нельзя не согласиться с В.Сухомлинским, что здоровье в огромной степени зависит от духовной жизни, от гармонии здорового тела и здорового духа: "Забота о здоровье людей, тем более о здоровье  ребенка, - это не просто комплекс санитарно-гигиенических норм и правил, не перечень требований к режиму, питанию, труду, отдыху. Это прежде всего забота о гармоничной полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества"[5; т.3; с.109].

Поэтому именно на страницах, посвященных здоровью, Сухомлинский обращает особое внимание на огромное значение детской радости и творчества, без чего невозможна гармония здорового тела и здорового духа. По его убеждению, путь к достижению вершины гармонии тела и духа - это пребывание ребенка под впечатлением сказочных, фантастических образов, очарование природы.
Отмечая непосредственной зависимости духовной жизни ребенка от его здоровья, Сухомлинский много внимания уделяет педагогически целесообразной организации процесса обучения, методам преподавания.

Залогом здорового воспитания, Сухомлинский, является, прежде всего, обучение учащихся в соответствии с их возрастных особенностей.

Учащиеся начальной школы, по мнению В.Сухомлинского, должны пройти "эмоциональную школу - школу познания сердцем" [5; т.3; с.18].

Видеть, познавать сердцем, по убеждению В. Сухомлинского, невозможно без занятий искусством, поскольку искусство - это "язык сердца". Особое место должны занимать музыка, является "источником благородства сердца и чистоты души" [5; т.3, с. 62], и рисование, которое является одним из средств развития творческого мышления, воображения, эстетического видения мира, "необходимым ступенькой на пути к логическому познанию" [5; т.2; с.519].

Выдающийся педагог считает, что физический труд  является также эффективным средством развития ума, культуры мышления, поскольку "разум, истоки способностей и дарований детей - на кончиках их пальцев" [5; т.3; с.251].
В.Сухомлинский поднимает проблему перегрузки учащихся и находит её решение: необходимо целесообразно распределять умственный труд учащихся по временам года, заботиться о педагогической культуре родителей, не допускать диспропорции в умениях и знаниях, индивидуально подходить к ученику, видеть умственную работу каждого ребенка; заботиться о развитии знаний, чтобы они не оставались "закостенелым грузом", не допускать, чтобы "обучение превращалось в бесконечное наверстывание пропущенного, не подтягивать без конца" хвосты " [5; т.2; с.489-490], развивать у детей духовную потребность в чтении, предоставлять им свободное время.
Учитывая здоровое развитие личности, культуры ее умственного труда Сухомлинский выражает достаточно негативное отношение к приемам так называемого эффективного, "ускоренного" обучения, "в основе которых - взгляд на голову ребенка как на электронный механизм, способный без конца накапливать и усваивать. Ребенок - живое существо, его мозг - тонкий, нежный орган, к которому надо относиться бережно и осторожно." [5; т.1; с.193]. Сухомлинский предупреждает о недопустимости в школе спешки, нервозности, суетливости, преобладание страстей над разумом, поскольку "ускоренный" темп непосильное и вреден даже для вполне здоровых детей. 

Важное значение Сухомлинский придает надлежащим медико-гигиеническим условиям учебной деятельности учащихся, отсутствие которых приводит к болезненным проявлениям. В частности, вследствие длительного пребывания в помещении, "кислородного голодания" могут возникнуть проблемы с глазами, нарушения обмена веществ, при которых ребенок теряет способность к сосредоточению умственного труда [5; т.3; с.48]. Именно поэтому ученики "Школы радости" долгое время находились на свежем воздухе, особенно в осенние, весенние и летние дни.

В организации обучения Сухомлинский обращает внимание на правильное чередование видов деятельности, установление индивидуального для каждого ребенка режима труда и отдыха, активизации учащихся через физический труд, движение, ходьбу, бег, игры - так без усталости не может быть здоровья [5; т.3; с.48-49].

Значительную роль в формировании здоровой личности Сухомлинский отводит закалке учащихся, особенно ног. 
Итак, "сочетание здорового питания, солнца, воздуха, воды, посильного труда и отдыха - все это стало целебным и незаменимым источником здоровья" учеников "Школы радости" [5; т.3; с.94].
По мнению В.А.Сухомлинского, несомненными факторами успешности решения проблемы формирования здорового ребенка является согласованное взаимодействие семьи и школы, родителей и педагогов, а также положительное влияние личности учителя на процессы здорового развития учащихся.

Можно сделать вывод, что творческое осмысление и внедрение теоретических положений и многогранного опыта В.А.Сухомлинского в современной школе позволят обеспечить условия для сохранения и развития здоровья детей.
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