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Пояснительная записка

При работе над циклом уроков  по теме "Свята та традиції" для 1 класса мною были использованы методические рекомендации, изложенные в "Методика навчання англійської мови у початковій школі" авт. Роман С.В., "Навчальні програмі з іноземних мов" МОН України.

Требования к уроку иностранного языка в начальной школе
В соответствии с требованиями дидактики урок в начальной школе должен учитывать, прежде всего, данные возрастной психологии. Он должен быть научным по характеру содержания учебного материала и средствами его усвоения, учитывать специфику предмета, который изучается, требования действующей программы и обеспечивать единство обучения и развития ребенка.

Действительно, важной предпосылкой успешности урока есть знания учителем возрастных характеристик младших школьников, поскольку начальная школа "вырастает с дошкольного образования" (О.Я.Савченко).
 Речь идет о:

· физическом развитии учеников конкретного класса (зрение, слух, координация движений, их скорость);

· психологических качествах (активность, темп реакций, темперамент, эмоциональная направленность, эстетичные вкусы и т.п.);

· познавательных способностей (наблюдательность, внимание, память, мышление, воображение);

· общем развитии, осведомленности, уровне коммуникативного развития ребенка на родном языке;

· рефлексии, самооценке и самоконтроле;

· познавательных интересах и мотивах учения;

· особенностях  характера и поведения (организованность, трудолюбие, самостоятельность, доброта, правдивость, отношение к себе других людей, окружающая среда, умения завязывать отношения с одноклассниками).

Знание возрастных особенностей младших школьников и характеристик учеников конкретного класса разрешает учителю правильно спланировать психофизиологический аспект урока, в частности предусмотреть границу трудоспособности детей, за которой наступает торможение их деятельности. Оно помогает в отборе материала и определении приемов работы с ним, в мотивационном обеспечении учебной деятельности, в создании ситуации социального развития ребенка средствами иностранного языка, который изучается. А главное - указанная информация есть чрезвычайно важной для определения стратегии планирования урока, специфическими признаками которого в начальной школе считают динамичность, целеустремленность, четкое распределение времени, взаимосвязь учебной деятельности с  игровой, эмоциональную насыщенность, сопротивления умственных действий на практические, постепенный переход от сотрудничества с учителем к самостоятельной работе (Л.В. Занков, И.О.Зимняя, О.О. Леонтьєв, О.Я.Савченко).

        
Методический аспект планирования урока, как известно, должен учитывать специфику предмета. Учитывая  ее, специфическими признаками урока иностранного языка методисты считают языковую направленность, комплексность и опору на родной язык учеников.

Языковая направленность урока иностранного языка обусловлена стратегической целью школьного обучения - формировать основы иноязычного общения на межкультурном уровне в пределах, определенных программой.

Учитывая  это, целью и содержанием каждого урока иностранного языка в начальной школе должно быть формирование привычек и умений языковой деятельности. При этом языковой деятельности детей (в слушании или говорении, чтении или письме) должны предшествовать подготовительная работа в виде преимущественно условно-коммуникативных и игровых упражнений, градуированных по принципу нарастающей сложности. А логическим завершением этой деятельности должен быть выполнения собственно коммуникативных упражнений. Другими словами, языковая деятельность детей преимущественно в форме ситуативного взаимодействия максимально приближена к реальным условиям общения.

Такая организация урока не означает отказ от сообщения знаний и их осмысление. Но она выходит из теоретически и практически доказанного положения о том, что и в начальной школе упражнения в общении должны преобладать над задачами, которые выполняются лишь с формально-логической целью. Этому оказывает содействие коммуникативно-насыщенная атмосфера урока, ее создание в значительной мере обеспечивается ознакомлением детей в привлекательной для них форме с коммуникативной перспективой урока, моделированием по принципу диалога культур интересных для учеников младшего школьного возраста ситуаций, применением аутентичных аудиоматериалов и лингвострановедческой наглядности, которые моделируют условия естественной языковой среды носителей языка  и помогают формированию аутентичности поведения младших школьников: языковой и неязыковой. Для осознания учениками практической и учебной значимости овладения англоязычным общением учителю следует, прежде всего, оценивать именно этот аспект их деятельности и делать ударение на достижениях в нем при подбивке итогов урока.

      
Комплексность урока иностранного языка обусловлена природой речи, в котором все виды языковой деятельности тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены. Слушание помогает говорению, а говорение облегчает процессы чтения и понимание текста. Чтение, в свою очередь, оказывает содействие обогащению и развитию устной речи учеников, а целенаправленная работа над письменной речью стимулирует развитие умений говорения.

При обучении видам языковой деятельности и иноязычного материала также происходит их взаимное подкрепление. Говорение подкрепляется письмом, аудирование - чтением, фонетика - орфографией, лексика - грамматикой. Такая взаимосвязь видов языковой деятельности и иноязычного материала облегчает вывод языкового материала в речь и перенесение языковых привычек и умений с одного вида языковой деятельности в другого.

Необходимость комплексности подтверждается также и психологическими закономерностями запоминания. У разных учеников разные виды памяти. Некоторые лучше запоминают только что прослушанное (аудиалы), другие - прочитанное или записанное (визуалы и кинестетики). Комплексный характер урока иностранного языка создает условия для опоры на индивидуальные психические особенности учеников, которая оказывает содействие усовершенствованию их восприятия и понимание во время изучения иностранного языка.

На каждом уроке системы занятий в зависимости от запланированных задач виды языковой деятельности выполняют ведущие или вспомогательные функции, т.е. служат целью или средством обучения. Например, в пределах решения задачи "Научить учеников воспринимать на слух текст в звукозаписи" слушание является ведущим видом языковой деятельности, а говорение в форме ответов на вопрос учителя по смыслу прослушанного текста - выполняет вспомогательную функцию, в данном разе функцию контроля. Когда же ученики взаимодействуют в ситуации "Знакомство с британским/американским ровесником", говорение являются ведущим видом языковой деятельности, а слушание вспомогательным средством передачи определенной информации, которая побуждает к говорению.

Ведь главная задача комплексности урока заключается в обеспечении взаимовлияния видов языковой деятельности один на один, что должны оказывать содействие их усовершенствованию.

Учет родного языка учеников также представляет специфическую особенность урока иностранного языка в начальной школе. Ведь усвоение иностранного языка происходит не на пустом месте. На начало внедрения английского языка во втором классе общеобразовательной школы дети уже усвоили систему родного языка практически. Они приобрели элементарные теоретические знания относительно этой системы. В них сформировался и определенный объем общеучебных умений. Все это разрешает им лучше сознавать свое мышление, понимать, чему так говорят / пишут на родном языке. Соответственно ученики второго класса (тем более третьего и четвертого) более сознательно, чем старшие дошкольники и даже ученики первого класса, подходят к усвоению иностранного языка. Поэтому учитель должен критически осмыслить языковой материал системы занятий (возможно, в учебнике или НМК не все предусмотрено) и так спланировать урок английского языка, чтобы ученики могли опираться на знание в родном языке и сформированные общеучебные умения там, где это есть методически целесообразным, или выходить из "плена" родного языка там, где влияние родного языка может повредить. Методически полезным в определенных случаях есть применения родного языка как средства контроля. Речь идет о переводе с английского языка на родной. Детям, например, нравится игра "у переводчика", конкурс между командами на скорость и точность перевода. Но эти виды работы - не самоцель. Они доказывают свою эффективность в пределах решения практической коммуникативной задачи уроку, когда перевод приближает к языковой взаимодействию в ситуации "Интервью британского учителя".

Надлежащее внимание следует также уделять дидактической речи учителя родным языком: формулированию правил-инструкций, лингвострановедческих комментариев, объяснению правил игры, задач с элементами проблемности. Дидактическая речь родным языком должны быть четким, лаконичным, методически оправданным. Так как вообще урок следует вести на английском языке, применяя аутентичные выражения классного употребления.

Для реализации развивающей, образовательной и воспитательной функций обучения иностранному языку организация урока в начальной школе должны предусматривать мотивационное обеспечение учебной деятельности. На уроке этому оказывают содействие следующие факторы.

Прежде всего, доброе слово учителя как средство влияния внешней мотивации учения. Его умение поощрить детей к работе, оценить ее репликами Fine. Nice. Great. Well done. Say it again, will you? Etc. Умение быть кротким, терпеливым, способным снимать напряжение хорошей шуткой, создавать психологически благоприятный климат на уроке.

Во-вторых, материал, который используется на уроке. Он должны отображать мир ребенка младшего школьного возраста, быть интересным для него и вместе с тем потенциально перспективным: а) для взаимосвязи обучения, образования, воспитание и развития ученика и б) для организации учебной деятельности разных уровней сложности. Важной есть и форма подачи материала. Подмечено, что детей привлекает интересный по смыслу материал, который младшим ученикам нравится, когда обучение языковому материалу (фонетическому, грамматическому, лексическому) происходит с применением малых форм детского английского фольклора, современных детских песен и оригинальных поэтических произведений для детей.

В-третьих, широкое применение игровых приемов. Ведь начальная школа является стыком двух психологических доминант: игровой деятельности и учебной. Поэтому на уроке должны быть созданы условия для стимуляции потребности младшего школьника в игре. Игра разрешает предоставлять коммуникативную ценность учебного действия при работе с любой языковой единицей. Представление серьезных учебных задач в начальных классах в доступной, привлекательной и развлекательной игровой форме предопределяет невольный характер усвоения языкового материала и стереотипов языковой поведения в типичных ситуациях иноязычного общения. Применение игровых упражнений освобождает урок от лишнего академизма и сохраняет на нем атмосферу детства - один из важнейших факторов, по мнению психологов и дидактов, естественного развития ребенка: психического, физического, духовного.

В-четвертых, создание условий для реализации холистического подхода в обучении иностранному языку. Виды деятельности изменяются, но практическая цель использования английского языка (средствами игры, декларирования, пения, ситуативного взаимодействия и т.п.) остается постоянной. И это обстоятельство становится источником действующих, актуальных мотивов обучения, фактором его индивидуализации и раскрытие творческого потенциала личности ребенка в ходе ее социализации.

В-пятых, планомерное использование элементов интенсивного обучения. Речь идет об:

· внушаемость занятий, на которые ученикам предлагаются мысленные путешествия в Ведикобританию, США), моделируются ситуации взаимодействия с британскими школьниками, создаются условия, чтобы во время этого взаимодействия присутствовал присутствующим дух приключенчества" (в сроках У. Риверс) как мотивационный фактор результативного общения на начальном этапе;

· двухплановость деятельности учителя как организатора и вместе с тем активного участника процесса общения на межкультурном уровне;

· использование музыкально-ритмического компонента  обучения  и  средств релаксации: функциональной музыки, пений, аэробики и т.п.;

· личностная ориентированность задач;

· использование приемов одновременного языкового взаимодействия учеников: в парах, малых группах, командах, шеренгах, которые двигаются;

· использование скрытых форм контроля (конкурсы, соревнования, игра, в том числе драматизация, рисование, например, при выполнении задач: Послушай и нарисуй. Прочитай и нарисуй).

Внедрение указанных выше приемов запускает механизм воображения, делает учебный процесс бодрым, интересным для детей и полезным для их здоровья. В системе "учитель - ученики" устанавливается демократический стиль общения детей и педагога, создается эмоционально благоприятный фон урока и обеспечивается его оптимальная плотность.

В-шестых, активизация умственно-языковой деятельности учеников. Этому оказывают содействие:

· информативность и содержательность учебного материала, его соответствие возрастным интересам;

· осознание учениками своих учебных действий, которые достигается формированием ориентировочных способностей учеников: ориентацией их в задачах, которые предлагаются, осмыслением детьми цели и перспективы выполнения задачи: познавательной коммуникативной, прагматической (связанной с участием в интересной игре, конкурсе и т.п.);
●
" выполнение упражнений с определенными элементами проблемности, в частности: 1) решение математических задач, решение элементарных математических примеров; 2) отгадывание языковых загадок, чайнвордов, ребусов, кроссвордов; 3) выбор правильного варианта с нескольких предложенных; 4) установление логической последовательности действий, высказываний; 5) установление причинно-следственных связей; 6) устранение информационного дисбаланса и т.п.;

●
привлечение учеников привлекательными средствами к самостоятельным обобщениям во время работы с языковым материалом;

· усиление самостоятельной деятельности учеников, организации которой должны оказывать содействие творческие задачи в рабочих тетрадях, в том числе проективные приемы, предназначенные для индивидуального, парного и группового выполнения.

Таковы основные требования к организации современного урока английского языка в начальной школе как ориентиры его планирования.
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